

...И чтоб омраченную грехом совесть просветила

8 августа Коряжма отметит 100-летие со дня закладки храма во имя основателя коряжемского монастыря преподобного Лонгина. "Трудовая Коряжма" начинает публикацию серии статей сотрудницы Сольвычегодского историко-художественного музея Зинаиды Мехреньгиной, посвященных этому событию.

Церковь. Загадочное, а для некоторых поколений почти запретное слово. Что означает слово "Церковь"? Дом молитвы, сообщество христиан, народ Божий, орудие спасения, общественная организация... Это лишь небольшая часть нескончаемого ряда определений. В "Настольной книге священнослужителя" говорится о том, что найти исчерпывающее определение Церкви невозможно, "как невозможно дать определение самой жизни". Не случайно, что Церковь и Жизнь слиты воедино в одном рассуждении. Отношение человека к жизни во многом определяется его отношением с Церковью. Человек церковный и человек, живущий вне Церкви, ощущают себя в различных измерениях. Они иначе смотрят на смысл жизни и на смерть, на политику и мораль, на прошлое и будущее. Одним словом - тема Церкви вводит нас в вечные вопросы бытия мира и человека. Она необъятна. В преддверии 100-летнего юбилея Коряжемского храма мы хотим познакомить читателей с некоторыми страницами богатейшей истории одной из древних обителей Русского Севера.

8 августа (по старому стилю, 21 - по новому) 1904 года на территории Николаевского Коряжемского монастыря был заложен новый каменный храм во имя основателя обители преподобного Лонгина. Событие это в подробностях описано в "Прибавлениях к Вологодским епархиальным ведомостям" за сентябрь 1904 г.

День 8 августа выдался ясный, тихий и теплый, что редко случалось в дождливое и холодное лето 1904 года. Рано началось в этот день движение к Коряжемской обители. Богомольцы шли к ранней литургии, начавшейся в 6 часов утра и совершавшейся в теплом Спасском храме. А в холодном Благовещенском храме в то же время непрерывно, как и накануне целый день, по просьбе приезжих и пришедших богомольцев, служились молебны перед ракою преподобного Лонгина. Братия монастыря готовилась к чину основания нового храма в честь покровителя своей обители.

По приглашению настоятеля монастыря игумена Павла на торжества накануне прибыл епископ Великоустюжский Гавриил. Его преосвященство отправился из г. В. Устюга в Коряжемский монастырь со своею свитой и многими богомольцами 6 августа на пароходе сольвычегодского купца, благодетеля обители П.В.Хаминова "Ангарец". Утром 7 августа пароход по Вычегде подошел к монастырю, в котором Владыку встречала с подобающей торжественностью, при колокольном звоне, вся братия. Днем епископ осматривал обитель, место новой постройки, беседовал с настоятелем о жизни монастыря и монашествующих. В 3 часа дня была отслужена малая вечерня, а с 6 часов вечера началось всенощное бдение, на которое собралось много богомольцев, приехавших из Устюга, Котласа, Сольвычегодска и других мест и пришедших из окрестных деревень, несмотря на страдную пору. Богослужение совершалось по монастырскому уставу, чинно и неспешно, при стройном пении двух хоров - архиерейского и монастырского.

Утром следующего дня братия и рабочие делали последние приготовления на месте, где должен был совершаться чин основания храма: здесь устраивался помост, а над ним - навес на четырех столбах, украшенный флагами и зеленью. На монастырском дворе ставились столы со скамьями и готовилась трапеза для пришедших на праздник обители богомольцев из крестьян.

А тем временем богомольцы все утро подходили пешком и подъезжали на лошадях из окрестных селений. В 8 часов утра начался перезвон, а в 9 - благовест к поздней литургии. К 10 часам на службу прибыл Владыка Гавриил. Началась литургия. Службу совершали 12 протоиереев, игуменов, священников и иеромонахов. Молящихся собралось столько, что их не мог вместить довольно обширный храм обители, и многим пришлось стоять на улице. Торжественность

архиерейского богослужения дополнилась посвящением в сан двух ставленников - одного в священники, другого в дьяконы.

Архиерей Гавриил произнес торжественную речь, в которой прозвучали такие слова: "...после ходатайств, хлопот и исполнения формальностей по построению нового здания с церковью, по молитвам покровителя и небесного защитника обители сея преподобного Лонгина, положим начало созиданию сего здания, чтобы слава Господня на нем воссияла, а благодать Божия грешника бы помиловала, праведника же любовью объяла, чтобы милость Божия святые чувства возвышала, а омраченную грехом совесть просветила. Приходящих же под кров небесного молитвенника преподобного Лонгина в радости их возвеселила, в горе утешила. Истинно верующих в христианском учении укрепила, а падших восстановила. Здесь ныне хочет украситься обитель преподобного храмом Троицкого Бога живого для духовного рождения и духовной жизни, для того, чтобы роды родов пред мощами преп. Лонгина и прибывшие в сию пустынь научились, как и куда должно направлять свои стремления..."

По окончании литургии крестным ходом все собравшиеся отправились к месту закладки. Здесь совершен был чин основания храма: после освящения воды и ея был водружен окропленный святой водой крест на том месте, где должен был располагаться престол (стол, находящийся в середине алтаря и символизирующий место незримого присутствия Иисуса Христа) храма; а на горнем месте (горнее - высокое; место в алтаре между престолом и восточной стеной) вложена плита с соответствующей надписью. Владыка Гавриил положил первый кирпич в основание храма. Церемония закончилась пением обычных многолетий с прибавлением особого многолетия игумену монастыря с братией и благотворителям обители.

После того крестный ход возвратился в храм, а Владыка подошел к накрытым на дворе для обеда богомольцев столам, благословил трапезу, окропил святой водою и первым попробовал пищу, после чего возвратился в храм. Обед для богомольцев состоял из трех блюд: холодного (квас с капустой и картофелем), щей из рыбы и каши.

В тот же день епископ Гавриил отбыл на пароходе в Устюг. Пароход тихим ходом отчалил от пристани, провожаемый на берегу всей братией и звоном колоколов на монастырской колокольне.

Как пишет очевидец этого события, посещение Коряжемской обители и церковное торжество в ней произвели на всех богомольцев самое благоприятное впечатление: "Приятно видеть, как при дружном усилии всей братии, во главе с добрым и заботливым настоятелем, обитель обновляется, обстраивается и возрождается. Можно надеяться, что по молитвам основателя ее преподобного Лонгина и при помощи добрых благотворителей она скоро приобретет благоустроенный вид и процветет яко крин. Дай Бог, чтобы вместе с нынешним украшением и устройением развивалась постепенно и ее внутренняя духовная жизнь, чтобы свет подвигов насельников ее ярко светил на всю окружающую местность и чтобы она была тихим пристанищем в котором находили бы ободрение, утешение и облегчение все страдающие, труждающиеся и обремененные!"

Храм во имя преподобного Лонгина стал последней дореволюционной постройкой на территории монастыря.

Зинаида МЕХРЕНЬГИНА,
сотрудник Сольвычегодского историко-художественного музея